
 

 

 

Finansministeren  

Folketingets Finansudvalg 

Christiansborg Den 1. september 2014 

Svar på Finansudvalgets spørgsmål nr. 348 af 30. juni 2014 stillet 
efter ønske fra Jesper Petersen (S)  

Spørgsmål 

Vil ministeren oplyse, hvor meget lavere niveauet for offentligt forbrug og 

beskæftigelse ville have været for hvert år i 2011-2014, hvis der havde været pris- 

og lønkorrigeret nulvækst fra og med 2012 til 2014 med fastholdelse af det 

realiserede varekøb, sammenlignet med den faktiske (og for 2014 forventede) 

udvikling? Beløbene bedes være oplyst i mia. 2014-kr. 

 

Svar 

Forløbet med pris- og lønkorrigeret nulvækst i det offentlige forbrug fra og med 

2012 til 2014 fremgår af tabel 1. Til sammenligning er den faktiske udvikling i det 

reale offentlige forbrug fra 2011 til 2013 samt det forventede offentlige forbrug i 

2014 vist i tabel 1.  

 

Sammenhængen mellem realvæksten i det offentlige forbrug og ændringer i den 

offentlige beskæftigelse er ikke entydig og afhænger blandt andet af, hvor stor en 

del af det offentlige forbrug, der produceres i den offentlige sektor, og hvor stor 

en del, der købes i form af tjenesteydelser og varer i den private sektor. 

 

I forløbet med nulvækst forudsættes det, at det offentlige nettovarekøb følger det 

realiserede forløb i perioden 2011-2013. Under denne forudsætning er det 

beregningstekniske forløb i den offentlige fuldtidsbeskæftigelse vist i tabel 2. De 

øvrige forespurgte oplysninger fremgår ligeledes af tabel 2. 

Tabel 1 

Realt offentligt forbrug under forudsætning af hhv. nulvækst og det faktiske forløb 

 2011 2012 2013 2014 

Mia. kr. (2014-priser)      

Forløb med nulvækst 523,0 523,0 523,0 523,0 

Faktisk udvikling (i 2014 skøn fra 
Økonomisk Redegørelse, august 2014) 523,0 525,1 529,0 535,9 
 

 
 
Kilde: Danmarks Statistik, Økonomisk Redegørelse, august 2014 og egne beregninger 
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Med venlig hilsen 

 

 

Bjarne Corydon 

Tabel 2 

Offentlig beskæftigelse under forudsætning af hhv. nulvækst og det faktiske forløb 

 2011 2012 20133) 20144) 

Fuldtidsbeskæftigede1) (1.000 personer)     

Forløb med nulvækst og realiseret 
nettovarekøb2)  734 724 712 - 

Faktisk udvikling (i 2014 skøn fra Økonomisk 
Redegørelse, august 2014) 734 728 723 730 
 

 
 
Anm.:  

1) Det forudsættes, at en fuldtidsbeskæftiget arbejder 222 dage ∙ 7.4 timer = 1642 timer årligt. 

2) I nulvækstforløbet er det forudsat, at det offentlige nettovarekøb følger det realiserede forløb. Endvidere 

forudsættes det, at andelene for den resterende del af det offentlige forbrug (dvs. fratrukket nettovarekøbet) er 

fastholdt på omtrent samme niveau som den faktiske udvikling.  

3) Beskæftigelsen er i 2013 ikke korrigeret for lærerkonflikten i 2. kvt. 2013.  

4) Der skønnes ikke specifikt over det offentlige nettovarekøb, og beregningen med nulvækst og fastholdelse af det 

forventede nettovarekøb er således ikke umiddelbart mulig at foretage for 2014.  

Kilde: Danmarks Statistik, Økonomisk Redegørelse, august 2014 og egne beregninger 
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